
会计学原理必刷题五：会计要素与会计等式

单项选择题

1. [单选]

会计的对象是指社会再生产过程中能以货币表现的经济活动，通常又称为（　　）。
（A）资全投入 （B）资金使用

（C）资金运动 （D）金融活动

2. [单选]

会计核算和监督的内容是资金运动，就微而言，加工制造企业一个完整的资金运动形式具体表现为（　　）。
（A）货币资金、商品资金、货币资金 （B）资全投入、资金使用、资金分配

（C）资全投入、资全循环和周转、资全退出 （D）供应过程、生产过程、销售过程

3. [单选]
下列各项中，不属于反映企业财务状况的会计要素的是（　　）。
（A）所有者权益 （B）负债

（C）利润 （D）资产

4. [单选]

下列各项中，属于反映企业经营成果的会计要素是（　　）。
（A）资产 （B）所有者权益

（C）负债 （D）收入

5. [单选]
下列经济业务中，影响会计等式总额发生变化的是（　　）。
（A）以银行存款50000元购买材料 （B）结转完工产品成本40000元

（C）购买机器设备20000元，货款未付 （D）收回客户所欠的货款30000元

6. [单选]

经济业务只涉及资产这一会计要素时，将引起该要素中的某些项目发生（　　）。
（A）同时增加 （B）同时减少

（C）一增一减变动 （D）不变动

7. [单选]

企业收回 A 公司前欠的购货款，表现为（　　）。
（A）一项资产增加，另一项资产减少，资产总额不变 （B）一项资产增加，另一项资产减少，资产总额增加

（C）一项资产增加，另一项负债增加 （D）一项资产减少，另一项资产增加，资产总额减少

8. [单选]

对会计等式“资产=负债+所有者权益”的描述中，以下不正确的是（　　）。
（A）表示在某一特定时点企业资产的基本状况 （B）表示在某一特定时期企业资产的基本状况

（C）表示资产、负债及所有者权益是构成资产负债表的三个基本要素

（D）是复式记账法的理论基础

9. [单选]
一个企业的资产总额和权益总额（　　）。
（A）必然相等 （B）有时相等

（C）不会相等 （D）只有在期末时相等



10. [单选]

反映会计要素之间数量关系的最基本的会计等式是（　　）。
（A）利润=收入一费用 （B）资产=负债+所有者权益

（C）资产=负债+所有者权益+收入-费用 （D）利润一收入成本

11. [单选]

下列等式中不正确的会计等式有（　　）。
（A）资产=权益 （B）资产 = 负债 + 所有者权益

（C）收入-费用=利润 （D）资产+负债一费用=所有者权益十收入

12. [单选]

企业用银行存款5万元归还短期借款，此项业务会引起（　　）。
（A）资产减少、所有者权益减少 （B）负债减少、所有者权益增加

（C）资产增加、负债增加 （D）资产减少、负债减少

13. [单选]

采购材料，货款尚未支付。在不考虑增值税的情况下，这笔经济业务引起会计等式（　　）。
（A）资产增加、所有者权益增加 （B）负债减少、所有者权益增加

（C）资产减少、负债减少 （D）资产增加、负债增加

14. [单选]

下列经济业务中，使“资产=负债+所有者权益”等式两边同时以相等的金额增加的业务是（　　）。
（A）企业向银行提取现金 500 元备用 （B）企业收到前欠购货款 67900 元已存入银行

（C）向银行取得六个月的流动资金借款 200000 元，已存入银行

（D）用银行存款支付所欠借款 30000 元

15. [单选]
引起资产要素内部一增一减的业务是（　　）。
（A）支付供应商所欠货款 （B）现金存入银行

（C）向股东支付现金股利 （D）银行放贷，并收到

16. [单选]

按法定程序将资本公积金转增资本时，涉及的会计要素是（　　）。
（A）收入和所有者权益 （B）所有者权益

（C）资产和所有者权益 （D）资产

17. [单选]

编制资产负债表的理论依据是（　　）。
（A）复式记账 （B）记账规则

（C）会计基本恒等式 （D）试算平衡

18. [单选]

将银行借款50000元存入银行，对会计要素产生的影响是（　　）。
（A）资产与负债同时增加 50000 元 （B）资产与所有者权益同时增加 50000 元

（C）负债与所有者权益同时增加 50000 元

（D）一项资产增加 50000 元，另一项资产减少 50000 元

19. [单选]

下列业务中，会引起负债项目一增一减的是（　　）。



（A）将销售货款存入银行 （B）用银行存款购买材料

（C）用银行借款偿还应付账款 （D）用银行存款偿还银行借款

20. [单选]

资产和权益之间的关系是（　　）。
（A）独立关系 （B）从属关系

（C）制约关系 （D）相互依存关系

21. [单选]

所有者权益在数量上等于（　　）。
（A）全部资产扣除流动负债 （B）全部资产扣除非流动负债

（C）全部资产扣除全部负债 （D）全部资产加上流动负债

22. [单选]

下列各项中，引起企业资产和所有者权益同时增加的是（　　）。
（A）经股东大会批准向股东宣告分配现金股利 （B）收到投资者投入的一台设备

（C）取得一笔短期借款并存入银行 （D）经股东大会批准以现金回购本企业股票方式减资

23. [单选]

在下列经济业务中，引起资产项目一增一减的业务是（　　）。
（A）收到前欠货款当即存入银行 （B）从银行取得借款存入银行

（C）用银行存款支付前欠货款 （D）收到投资者投入的固定资产

24. [单选]

企业月末计提短期借款利息时，会引起（　　）。
（A）负债减少、资产增加 （B）负债减少、费用增加

（C）费用增加、负债增加 （D）费用减少、负债增加

25. [单选]

下列经济业务中，能引起资产和负债同时减少的是（　　）。
（A）收回欠款 （B）以存款归还借款

（C）宣告派发现金股利 （D）从银行取得借款

多项选择题

1. [多选]

下列属于资产负债表的会计要素是（　　）。
（A）资产 （B）负债

（C）所有者权益 （D）收入 （E）费用和利润

2. [多选]

下列（　　）是反映经营成果的会计要素。
（A）费用 （B）负债

（C）利润 （D）收入 （E）资产

3. [多选]

“基本会计等式‘资产 = 负债+所有者权益’是（　　）的理论依据。
（A）编制资产负债表 （B）复式记账

（C）登记账薄 （D）编制利润表 （E）财产清查



4. [多选]

下列等式中属于正确的会计等式有（　　）。
（A）资产=权益 （B）资产=负债+所有者权益

（C）收入-费用=利润

（D）资产=负债+所有者权益+(收入-费用) （E）资产+负债+费用=所有者权益+收入

5. [多选]

下列各项中，能使企业负债总额减少的是（　　）。
（A）向银行借款购买固定资产 （B）以银行存款偿还短期借款

（C）用银行存款偿还前期借款 （D）用银行存款缴纳增值税 （E）用银行存款发放股利

6. [多选]

下列经济业务会导致资产与负债(或所有者权益)项目同时等额增加的有（　　）。
（A）购入固定资产，货款欠 （B）收到投资者投入的货币资金

（C）从银行提取现金

（D）用银行存款支付前欠货款 （E）向银行借入款项存入银行

7. [多选]

下列经济业务不会导致企业所有者权益减少的是（　　）。
（A）从银行提取现金 （B）收到投资者投资存入银行

（C）宣告向投资者分配利润 （D）以银行存款偿还欠款 （E）某一债转股股东退股

8. [多选]

经济业务可能引起会计等式发生（　　）。
（A）资产增加、所有者权益增加 （B）负债减少、所有者权益增加

（C）一项资产增加、另一项资产减少

（D）资产增加、负债减少 （E）一项负债增加、另一项负债减少

9. [多选]

下列各项会引起会计等式左右两边有关项目同时增加的业务是（　　）。
（A）向银行借入长期借款并存入开户银行账户 （B）以银行存款缴纳应交税金

（C）接受投资人以固定资产投资

（D）以银行存款购买原材料 （E）收到投资者投入的货币资金

10. [多选]
下列各项中，会引起会计等式两边同时发生变动的有（　　）。
（A）车间领用材料 （B）购进材料未付款

（C）从银行提取现金

（D）从银行借款存入银行 （E）以固定资产向外单位投资

11. [多选]

一项所有者权益减少的同时，可能会引起（　　）。
（A）一项资产增加 （B）一项负债增加

（C）一项负债减少 （D）一项资产减少 （E）一项所有者权益增加

12. [多选]

下列各项中，属于资产和负债同时增加相同金额的有（　　）。
（A）赊购原材料 （B）从银行提现

（C）取得短期借款 （D）以银行存款偿付欠款 （E）以银行存款购买材料



13. [多选]

下列各项中，引起企业资产和负债要素同时发生增减变动的经济业务有（　　）。
（A）收到股东投资款 （B）以盈余公积转增股本

（C）从银行借入短期借款

（D）以银行存款归还前欠货款 （E）前欠外单位货款转为对本单位的投资

判断题

1. [判断]

社会再生产过程中能以货币表现的经济活动都是会计的对象。（　　）

2. [判断]

收入、费用和利润是体现企业的资金运动在某一会计期间处于相对静止状态的会计要素。（　　）

3. [判断]

复式记账的理论基础是会计基本等式。（　　）

4. [判断]
不论发生什么样的经济业务，会计等式两边的平衡关系都不会被破坏。（　　）

5. [判断]

企业获取资金的来源渠道有两条：一是由企业所有者提供；二是由债权人提供。（　　）

6. [判断]

企业发生的经济活动都是会计核算的对象。（　　）

7. [判断]

发生资金退出企业的经济业务，会使资产和权益同时减少。（　　）

8. [判断]

经济业务的发生，都会引起会计恒等式两边发生变化。（　　）

9. [判断]

反映企业经营成果的会计要素是资产、负债和所有者权益。（　　）

10. [判断]

资产和权益在金额上一定是相等的。（　　）

11. [判断]

资产和负债偶尔会发生一增一减的变化，但不会影响会计等式的恒等关系。（　　）

12. [判断]

“收入-费用=利润”这一会计等式，是复式记账法的理论基础，也是编制资产负债表的依据。（　　）

名词解释

1. [名词解释]

会计对象是指会计核算和监督的内容，即特定主体能够以货币表现的经济活动。

2. [名词解释]

会计要素是对会计对象进行的基本分类，是会计核算对象的具体化。

简答题

1. [简答]

什么是会计等式? 写出会计等式的三种表现形式。



2. [简答]

简述经济业务的发生对基本会计等式的影响。

计算题

1. [计算]

某企业月初资产总额400,000元，负债总额180,000元，所有者权益总额220,000元。本月发生下列经济业务：
①接受某单位捐赠的机器设备三台，价值30,000元。
②用银行存款20,000元归还长期借款。
③购进材料一批，价值10,000元，用银行存款支付。
④收到购买单位的预付购货款12,000元，存入银行。
⑤经批准，将盈余公积金15,000元转增资本金（即实收资本）。
⑥用银行存款8,000元购买有价证券。
要求：
(1) 逐项分析上述业务发生后对资产、负债和所有者权益三个要素增减变动的影响。
(2) 月末，计算资产、负债和所有者权益三个要素的总额，并列出会计等式。

2. [计算]
2022年1月31日A公司资产8,000,000元，负债3,000,000元，所有者权益5,000,000元。2月发生如下经济业务：
①收回应收账款100,000元存入银行。
②购买原材料200,000元，贷款暂欠。
③向银行借入6个月的借款150,000元直接偿还前欠贷款。
④提取法定盈余公积500,000元。
要求：
(1) 逐笔分析上述业务对基本会计等式的影响。
(2) 分别计算2月末A公司的资产、负债与所有者权益总额。

3. [计算]

甲公司2022年9月1日的资产总额为800,000元，负债总额为200,000元，所有者权益总额为600,000元。该公司9
月份发生下列相关经济业务：
①9月15日，收到投资人投入的货币资金200,000元，已存入银行。
②9月22日，从银行提取现金7,000元备用。
③9月27日，购入A材料10,000元，款项未付。
要求：根据以上经济业务，计算甲公司2022年9月30日的资产总额、负债总额和所有者权益总额。


